福宁

高福

质利

量院

展选

发

改

# 奋力实现全年发展目标"百日攻坚战"

## 总投资180亿元 新增绿电98亿千瓦时

# 宁东现代煤化工产业绿电园区首期配套光伏项目开工

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记 者 贾莉 马雪鹏)12月18日,宁东基地举行 现代煤化工产业绿电园区一期164万千瓦复 合光伏项目开工仪式,为实现"百日攻坚战" 目标任务增添新动能。

宁东现代煤化工产业绿电园区项目是集 光伏发电、环境保护、生态修复、产业协调于 一体的规模化新能源项目,由宁夏宁东绿科 新能源有限公司开发建设,总投资180亿元, 计划分3年实施,配套新能源总规模612万千

一

口口

本报讯(记者 龚依然) 12月18日,走进宁夏大窑 饮品有限责任公司的生产 车间,一瓶瓶饮品在全自动 化流水线上有序穿梭,从卸 垛到包装,一气呵成。这里 是大窑饮品绿色智能融合 发展的生动实践场。

近年来,大窑饮品在饮 品市场崭露头角,通过绿色 智能融合,已成功转型升级 为一家集研发、生产、销售 于一体的现代化饮品企业, 生产的"大窑嘉宾""大窑橙 诺""大窑荔爱""大窑冰畅" 等系列产品,持续完善产品 矩阵,满足消费者多样化的

宁夏大窑自2017年6月 投产以来,坚持绿色生产、智 能制造和数字赋能新型工业 化的发展方向,致力于打造 智能化、绿色化的现代工 厂。在生产设备上,全部采 购行业内一流设备供应商的 产品,实现了从卸垛到全自 动清洗、验瓶、灌装、贴标、喷 码、膜包、码垛等一系列流程 的数字化、智能化操作,极大 提升了生产线的生产能力和 智能化管理水平。

通过工业和信息化深 度融合,宁夏大窑充分运用 MES系统和ERP系统,实现 了系统实时数据采集、设备 运行状态在线监测以及工 艺参数和能耗的详情对比, 有效减少了资源浪费,降低

了单位产品能耗。同时,引进与环保部门联 网的污水在线监测系统,确保排污信息透明 化和数据留存备查,并采用污水深度处理技 术,实现资源循环利用,使得宁夏大窑在 2020年至2021年相继荣获自治区级绿色工 厂和国家级绿色工厂的荣誉称号。

### 中卫市排水防涝怀远街雨污 分流管网建设项目加速推进

本报讯 (记者 张璞)近日,中卫市排水 防涝怀远街雨污分流管网建设项目加速推 进,目前,项目建设"进度条"刷新至整体任 务的三分之一。 "自今年10月开工以来,我们抢抓施工

有利窗口期,已完成怀远街南段主管铺设,年 内完成南段道路恢复,沙坡头大道以北段,计 划年内完成拓宽路段树木移植、管线迁改及 路基恢复施工。"中卫市住房和城乡建设局副 局长陆春波介绍,该项目包括新建雨水管道 8.7公里,更新污水管道2.4公里、给水管道 2.6公里,同时更新路面并配套路灯、交通安 全等设施,项目概算总投资11650万元。

怀远街作为城区主要干路,北起包兰铁 路,南至滨河北路,全长4.2公里。周边商 铺、居民区众多。"黄河花园西区沿怀远街而 建,人口密集,以前排水不通畅,一到雨季路 面积水严重,交通堵塞,大家出行不方便。 怀远街管道工程建成后能有效降低积水隐 患,完善了交通安全设施,极大提升附近小 区居民的居住环境。"黄河花园社区工作人 员说。

"针对地下管网雨污合流、排水能力不 足、老化渗漏,以及路面破损、交通混行等问 题,在项目推进后都将得到有效解决。"陆春 波介绍,该项目的实施将进一步完善城区排 水防涝体系、提升城市安全韧性,补齐城市 基础设施短板。

(上接第一版)

会议指出,习近平总书记的重要指示,充 分肯定了今年"三农"工作取得的成绩,对做 好2025年"三农"工作提出明确要求,科学指 引"三农"工作从战略上布局、在关键处落子, 具有很强的政治性、思想性、指导性、针对 性。必须深入学习贯彻习近平总书记关于 "三农"工作的重要论述和重要指示精神,以 高度的政治自觉坚决抓好贯彻落实,结合实 际转化为具体行动和举措。

会议强调,要聚焦学习运用"千万工程" 经验、推进乡村全面振兴,集中力量抓好办 成一批重点实事,千方百计推动农业增效 益、农村增活力、农民增收入。要坚决扛牢 保障国家粮食安全重任,持续增强粮食等重 要农产品供给保障能力,稳定粮食播种面 积,深入推进粮油作物大面积单产提升行 动,加强农业防灾减灾能力建设,确保粮食

瓦。项目坚持降碳、增绿、降本、增效原则,采 取存量项目绿电消纳提升、新建项目绿电替 代、产业集群源网荷储一体化等多种模式,加 大绿色能源就地消纳比例,进一步优化能源 结构,降低企业用能成本,打造更优营商环 境,实现经济效益与社会效益双赢

今年以来,宁东基地党工委按照自治区 党委、政府关于加快能源绿色低碳转型部 署,加速构建现代煤化工产业绿色低碳发展 体系。该项目的启动实施,不仅是精耕细 作、持续发展现代煤化工、清洁能源等特色 优势产业的务实举措,也是推动自治区特色 优势产业绿色高质量发展、建设国家新能源 综合示范区的重要支撑,对宁东基地进一步 全面深化改革、加快建设现代化产业体系、 推动经济社会发展全面绿色转型具有重要

"宁东基地将围绕现代煤化工产业绿电 园区建设方案,全力推动相关项目建设进 度,形成以绿能开发、绿氢生产、绿色发展为 主的新型能源利用模式。2024年,首期配套 164万千瓦复合光伏项目总投资40亿元,占 地面积5.7万亩,计划2025年9月并网运行, 2027年完成全部建设任务,可新增绿电98亿 千瓦时。项目建成后,年发绿电30亿千瓦 时,压减火电机组燃煤消费量96万吨、工业 固废排放24万吨,减排二氧化碳264万吨、 二氧化硫266吨、氮氧化物427吨,相当于植 树造林6.9万公顷。"宁夏宁东绿科新能源有 限公司总经理马三庆说。

### 形成氰胺及其下游产品循环经济产业链

# 宁夏贝利特"智"取海外市场

本报讯 (记者 何娟亮)12月16日,在位 于石嘴山市平罗工业园区的宁夏贝利特生 物科技有限公司(以下简称"贝利特")实验 室里,研究人员正进行化学实验。"已申请国 家专利63项,有16条产品生产线,硝酸胍生 产催化剂新工艺技术成果填补了国内空 白。"该公司副总裁顾自安介绍,依托技术创 新,企业产品实现"出海"。

贝利特化学股份有限公司成立于2003 年,是国内氰胺行业具有代表性的民营企 业。"自创建以来,企业紧盯产业发展方向, 依托宁夏的原材料资源和区域产业集群优 势,坚持不懈进行技术创新、产业升级和结 构调整,近3年累计研发投入占比超3%。"顾 自安说,研发的产品广泛应用于农药、医药、 电子技术、航天等多个领域。

氰胺作为重要的化工原料,其下游产品

多达300余种,可以广泛应用干医药、农药、 印染、环保、新材料、电子科技、航天等多个 领域,具有广阔的市场和应用前景。贝利特 自成立以来,在氰胺合成"三废"治理及资源 化综合利用、石灰氮制备新工艺技术研发、 氰胺产品连续清洁生产、精细化工废气处理 等行业关键共性技术方面开展技术攻关,并 积极探索清洁能源和绿色化学新材料制造 相融合的发展路径,实现了氰胺化学新材料 产业的转型升级和高质量发展。

10年前,贝利特还是一个员工不足百 人、产品单一的微小企业,10年后成长为拥 有800余人、产品延伸到近20个品种的行业 领先示范企业,成为氰胺化学产业龙头标杆 企业和"链主"企业。企业的跨越式发展,得 益于全区对外开放的"大船"提供的强大动 能和契机,企业借船出海、借智发力,乘风破 浪"智"取海外市场。据统计,石嘴山市每年 生产氰胺产品的数量约占中国产能的90%, 约占全球产能的85%。

通过持续不断的科研投入和技术攻关, 该公司已形成氰胺及其下游产品循环经济 产业链,成为全球农药、医药中间体和原料 药主要供应商,中间体产品的数量和种类以 及单产品销量均排在国内行业第一,市场分 布在美国、法国、德国、意大利、土耳其、日 本、印度等50多个国家和地区。

顾自安介绍,公司将紧紧围绕宁夏氰胺产 业新技术研发需求,依托氰胺产业链上下游,开 展联合攻关、产学研用融合、场景应用开放、生 产要素共享等工作,促进学术交流和科技成果 转化,突破产业链上"卡脖子"技术难题,探索形 成可推广复制的实践经验,构建高效共生、共

## 西夏区2025年上半年计划开工项目111个

总投资141.3亿元,年度计划投资55.6亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见 习记者 杨月儿)12月18日,在银川市西夏区 镇北堡镇兰一生态园,该生态园兰多多亲子 度假综合体项目"趣多多拓展乐园"已初具 规模,大型滑梯等娱乐设施拔地而起,预计 明年3月底完工并投入运营。

"2025年,主要进行园区整体景观三期、 原游客接待中心片区改造、主入口大门及标 识等配套设施建设,以及智多多研修基地改 造提升、文创产品开发制作、营销推广等。" 该项目现场负责人介绍,目前已完成总工程 量的85%,冬季计划继续进行票务室、大门 和卫生间施工。

随着怀远商圈快速发展,周边居民增 加。为解决学区适龄儿童就学问题,西夏区 开展第十一小学扩建项目,总建筑面积 4032.36平方米,总投资1942.16万元。目前 项目已完成主体墙体砌筑及二次结构施工, 未建设完成的楼体由南向北延伸,预计明年 5月建成,投入使用后将新增学位270个。"新 建的综合楼将高标准配置智慧化网络教室、 实验室、舞蹈教室等功能教室,各类教学仪 器设备将于2025年秋季开学前完成安装调 试。"该校校长王义红说。

西夏区紧盯在建项目进度,聚焦重点领 域提前谋划。"截至目前,共谋划储备基本建 设项目441个,其中2025年上半年计划开工 项目111个,总投资141.3亿元,年度计划投 资55.6亿元。"西夏区发展和改革局相关负 责人介绍,西夏区对宁夏工商职业技术学院 产教融合基地等计划年内完工项目,加大协 调帮办力度,定期开展现场督查;对兴华家 园棚户区改造、张骞葡萄郡等计划冬季施工 项目,各牵头单位努力做好水电气暖等保 障,在确保工程质量安全的同时,形成更多 实物工程量,力争年内新增更多投资。



今年以来,吴忠兴民纺织科技有限公司率先在宁夏纺织行业内实施乳酸纤维混纺纱线、牛奶纤维混纺纱线、发热混纺纱线等3项科研技 术,这些科研技术为宁夏纺织行业的绿色转型和产品升级提供了支持,纱线的开发推动纺织行业从传统工艺向现代化、高性能纱线制备发展, 为行业注入创新动力。 本报记者 杨志挺 摄

#### 中央农村工作会议在京召开

稳产丰产。强化耕地保护和质量提升,严格 耕地占补平衡管理,建立耕地种植用途监测 体系,抓好高标准农田建设工程质量和资金 安全监管。推进农业科技力量协同攻关,加 快科技成果大面积推广应用,因地制宜发展 农业新质生产力。健全粮食生产支持政策 体系,启动实施中央统筹下的粮食产销区省 际横向利益补偿。完善农产品贸易与生产 协调机制,推动粮食等重要农产品价格保持 在合理水平。构建多元化食物供给体系,扶 持畜牧业稳定发展,健全粮食和食物节约长 效机制。要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻 坚成果各项工作,提升防止返贫致贫监测帮 扶效能,统筹建立农村防止返贫致贫机制和 低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制

度。要推动乡村产业提质增效,做好"土特 产"文章,培育新产业新业态,完善联农带农 机制,促进农民增收。要提升乡村规划建设 水平,顺应人口变化趋势,推动乡村全面振 兴与新型城镇化有机结合,统筹县域城乡规 划布局,推动基础设施向农村延伸,提高农 村基本公共服务水平,持续改善农村人居环 境,加强农村生态环境治理。要着力健全乡 村治理体系,深入推进抓党建促乡村振兴, 持续整治形式主义为基层减负。实施文明 乡风建设工程,加强新时代农村精神文明建 设,积极开展移风易俗。坚持和发展新时代 "枫桥经验",做好农村矛盾纠纷排查化解, 维护农村稳定安宁。要全面落实进一步深 化农村改革任务,有序推进第二轮土地承包

到期后再延长三十年试点,探索闲置农房通 过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效 实现形式,创新乡村振兴投融资机制,激发 乡村振兴动力活力。

会议强调,要加强党对"三农"工作的全 面领导,推动学习运用"千万工程"经验走深 走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。走 好新时代党的群众路线,坚持从农村实际出 发,尊重农民意愿,发挥农民主体作用,改进 工作方式方法,鼓励各地实践探索和改革创 新,不断开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第 一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治 区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团 负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人 民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关

有关部门负责同志参加会议。

本报讯(记者 贺紫瑞)12月18日, 全国儿童福利机构高质量发展改革试点 工作现场推进会在银川召开。记者从推 进会上获悉,首批全国儿童福利机构高质 量发展改革试点单位名单公布,宁夏儿童 福利院作为7家入选单位之一,与北京市 儿童福利院、上海市儿童福利院等共同成 为全国改革试点单位。

近年来,宁夏细化完善困境儿童分 层分类保障制度,率先将事实无人抚养 儿童纳入保障范围,建立村级儿童主任 工作补贴制度,出台鼓励国内家庭收养 残疾孤儿、加强困境儿童心理健康关爱 服务、强化流动儿童留守儿童权益保障 工作等一系列政策。"十四五"以来,连续 3年提高孤儿和事实无人抚养儿童生活 补贴标准。统筹资金1.4亿元构建完善 区、市、县三级儿童福利服务机构和乡镇 (街道)未保站,不断织密"一中心一站-家"儿童关爱服务网络,将"明天计划"拓 展至全区困境儿童、困境流动儿童,大力 实施丰富多元的儿童关爱服务项目,为 全区困境儿童办实事解难题。

在各类政策机制支持下,宁夏儿童 福利院深化"开门办院"理念,推进服务 职能向基层儿童福利机构延伸、医疗康 复教育向社区困境儿童延伸、大龄孤残 儿童向社会创业就业延伸,建成宁夏示 范性区域性集中养育儿童福利机构,接 收安置地级市50余名儿童,与区内外10 所高等院校、6家三甲医院建立学术与 业务合作关系,面向全国12个省份儿童 福利机构开展康复培训指导20多次600

"下一步,我们将按照试点方案要 求,聚焦机制创新、功能提升、开门办院、 以点带面、多元共建5项试点任务,充分

发挥'五大作用'。"自治区民政厅相关负责人表示,将提升全 区儿童福利院服务能力和水平,为推进全国儿童福利机构高 质量发展作出宁夏贡献。



#### 36位企业家代表现场"提问"

宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英

近日,灵武市以集中办公形式为民营企业纾困解难 现场36位企业家代表提出面临的困难和亟需解决的问 题,有关职能部门认真记录、逐一回应和解答。

作为宁夏羊绒深加工产业链"链主"企业,宁夏新 澳羊绒有限公司产品在国际国内市场份额不断扩大。 该公司董事长王华首先表达企业诉求:"目前,公司产 品直接或间接出口率达50%,明年期待能继续扩大出 口,希望政府部门能够加大对灵武羊绒产业的宣传力 度,多组织企业'走出去',学习国外先进经验,引进优 秀人才,让'链主'企业能够更好地发挥作用,带动整个

"目前,已经在拟定支持羊绒企业发展的相关文件, 全力助力产业发展。"灵武市工信部门、银川高新技术产 业开发区相关负责人现场回复。

宁夏亿美生物科技有限公司总经理陈教美说,企业 目前已具备日处理鲜奶3000吨的能力,明年有望打开国 际市场。目前迫切需要解决的是厂房门前路段排水不 畅、员工住宿等问题,希望相关部门协调解决。

住建部门现场回应,已申请市政项目对该路段进行 雨污分流改造,并承诺灵武市目前有400多套租赁房屋, 可暂时解决该公司员工住宿问题。

灵武市把民营企业愁融资、愁用地、愁用工、愁用能 等"忧心事"转化为政府的"案头事",落实好领导干部包 抓机制和"一业一策""一事一议"措施,打造更加高效的 政务环境。今年,灵武市又围绕鼓励社会投资、企业技术 改造等8个方面,细化了30条"含金量"满满的举措,助力 企业降本增效,增强发展信心。

### 宁夏"以虫治虫"防治 枸杞等经果林病虫害

(上接第一版)

待项目投用后,基地将具备年产2亿头粗脊蚜茧蜂和60 亿头捕食螨、覆盖10万亩害虫防治的能力,开创宁夏天敌昆 虫产业化生产和应用的先河。该产品的应用将覆盖贺兰山 东麓枸杞、葡萄及其它经果林,辐射银川市、石嘴山市设施瓜 菜种植和农田种植区,对推动农业绿色发展、促进贺兰山生 态保护具有重要意义。

### 为产业集群发展积蓄澎湃动能

(紧接第一版)自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,目前, 宁东能源化工基地建成全国现代煤化工产业示范区,综合实 力位居全国化工园区第三;平罗园区双氰胺产能分别占全国 65%、全球45%;中卫园区打造2.9万Pflops数据中心集群,是 全国首个万卡智算基地;固原各园区的绿色食品为乡村振兴 提供了产业支撑。

按照自治区党委、政府部署,自治区工业和信息化厅谋 划开发区高质量发展新路径,一系列新举措密集出台-

巩固提升现代煤化工、新型材料等特色产业优势,培育 壮大清洁能源、数字信息等新兴产业规模,前瞻布局人工智 能、先进算力等未来产业,持续夯实先进制造业基础;

按照开发区功能定位,进一步明确主导产业,严格执行 发展规划,强化产业配套,推动现代化工、先进光伏、新型储 能等特色产业链延链补链强链,全面提升产业链水平;

推动产业链纵向延伸、横向耦合,打造形成现代煤化工、 新型材料2个两千亿级,数字信息、轻工纺织2个千亿级产业 集群,努力建设全国重要产业基地;

锚定高端化、绿色化、智能化、融合化、集群化方向,新 一轮开发区改革创新的宁夏实践,正在接续奋斗中掀开新 的一页。

